
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 
FACULDADE DE CIENCIAS SOCIAIS 

ATA DE REUNIÃO Nº 2838/2021 - FACCIENSOC (11.38.03) 

 23073.043614/2021-61Nº do Protocolo:
Belém-PA, 28 de outubro de 2021.

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DA
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Ao vigésimo oitavo dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um às quinze horas, foi realizada via
plataforma digital googlemeet conforme determina o artigo 1º da Portaria Nº 1321/2020/REITORIA/UFPA de 11
de maio de 2020, a Reunião Ordinária do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais do Instituto de Filosofia e
Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará. A reunião foi presidida Diretora da FACS Professora Izabela
Jatene de Souza. : Andréa Bittencourt Pires Chaves, Bruno de CastroPresentes os conselheiros e as conselheiras
Rubiatti, Daiana Travassos Alves, Denise Machado Cardoso, Edna Ferreira Alencar, Eugenia Rosa Cabral, Edir
Veiga Siqueira, Eleanor Gomes da Silva Palhano, Fernanda Valli Nummer, Flávio Leonel Abreu da Silveira,
Fabiano de Souza Gontijo, Gustavo César de Macedo Ribeiro, Heribert Schmitz, Izabela Jatene, Jaime Luiz Cunha
de Souza, João Simões Cardoso Filho, Juan Lorenzo Bardalez Hoyos, Katiane Silva, Leonardo Ribeiro da Cruz,
Leonardo Barros Soares, Luisa Maria Silva Dantas, Maria da Graça de Moraes Bittencourt Campagnolo, Marilu
Márcia Campelo, Michele Escoura Bueno, Mônica Prates Conrado, Patrícia da Silva Santos, Pedro José Tótora da
Glória, Rodrigo Dolandeli dos Santos, Telma Amaral Gonçalves e Tânia Guimarães Ribeiro. Representantes

 :discentes Não houve. Daniel Chaves de Brito, Diogo Menezes Costa, Edila ArnaudAusências justificadas: 
Ferreira Moura, Hilton Pereira da Silva, Marly Gonçalves da Silva, Maria Dolores Lima da Silva, Marise Rocha
Morbach, Murilo de Oliveira Junqueira e Renata de Godoy. : Barbara Lou da CostaAusências não justificadas
Veloso Dias, Beatriz de Almeida Matos, Carlos Augusto da Silva Souza, João Carlos da Silva Santiago, Julia Otero

 dos Santos, Karl Henkel, Jane Felipe Beltrão, Luis Fernando Cardoso e Cardoso, Mauro Vianna Barreto, Nelissa
Peralta Bezerra, Nezilda Jacira Lourinho de Campos, Osvaldo Rosa Valente, Rodrigo Correa Diniz Peixoto e
Raimundo Jorge Nascimento de Jesus. Constatada a existência de número legal, a Senhora Presidente iniciou a
reunião determinando o tempo de fala de 3 minutos para cada membro presente do conselho e prosseguiu a reunião
como segue a pauta: A senhora1- APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 24/08/2021. 
presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a Ata para aprovação, e os conselheiros presentes a
aprovaram em comum acordo  . 2- COMUNICAÇÕES. A senhora Presidente informou que já se encontra
disponível no sistema SOUGOV, o cadastro de férias para o ano de 2022. Na oportunidade a senhora presidente do
Conselho solicitou um esforço por parte dos docentes da faculdade, para não esquecer de consolidar as notas e

. Além disso, a senhora presidente informou que osconceitos no prazo estipulado no calendário acadêmico do PL3
estágios e laboratórios em ciências sociais serão ministradas de forma remota no semestre PL4, em virtude do não
retorno das atividades presencias na Escola de aplicação, desta forma, os coordenadores dos estágios decidiram em
comum acordo permanecer no ensino remoto. Dando seguimento, a senhora presidente informou que no dia 05 de
outubro às 9h ocorrerá defesa de memorial da professora Andréa Bittencourt Pires Chaves. Em seguida, a senhora
presidente informou que houve uma reunião na manhã desta terça-feira (dia 28 de setembro) com o diretor do
IFCH - professor Fernando Arthur de Freitas Neves e a direção FACS- professora Izabela Jatene e os demais
coordenadores das Pós-Graduações- professoras Edila Arnaud Ferreira Moura, Eugenia Rosa Cabral e Katiane
Silva, com a finalidade de decisão dos códigos de vagas em abertos na FACS, que ponto de vista da senhora
presidente foi uma reunião tranquila e produtiva. Ademais, informou que há dois concursos públicos com prazo de
validade em aberto, que são do PPGCP (Programa de Pós-Graduação em Ciência Política) e PPGA (Programa de
Pós-Graduação em Antropologia), e que de imediato podem ser convocados 2 candidatos para ocupar dentre as 5
vacâncias. Já em relação as 3 vagas restantes a senhora presidente informou a necessidade de abertura de novos
certames, o que foi acordado na reunião com a direção do IFCH. Na oportunidade o professor Pedro José Tótora da
Glória comunicou os esforços da arqueologia devotados ao ensino com disponibilização de espaço para receber os
alunos de ciências sociais, e também da grande de demanda e organização de material no Laboratório de
Antropologia.  . Não houve. 3- PROPOSIÇÕES 4-ORDENS DO DIA. 4.1- APROVAÇÃO DO RELATÓRIO



FINAL DO PROJETO DE PESQUISA "CONTAR AS NOSSAS HISTÓRIAS A PARTIR DE NOSSOS
REFERENCIAIS: REFLEXÕES DE MULHERES NEGRAS DA (PAN) AMAZÔNIA SOBRE UMA

", INTERESSADO (A): PROFA. DRA.PERSPECTIVA INTERSECCIONAL AFROAMAZÔNIDA,
 AMÔNICA PRATES CONRADO. RELATOR (A): PROFA DRA. DENISE MACHADO CARDOSO.

senhora relatora informou que o projeto foi desenvolvido no período de agosto de 2019 a julho de 2021, com carga
horária de 20 horas, conforme Portaria N. 66/2019-IFCH, e destacou os objetivos do projeto que foram voltados
para a superação de homogeneizações de narrativas e essencialização do que se considera como mulheres
amazônidas. Além disso, o referido projeto realizou diversas atividades que contribuem para a produção de
conhecimento de acordo com a perspectiva de mulheres, em especial as mulheres negras. Durante a execução do
projeto, a senhora relatora enfatizou que houve participação de estudantes de graduação e pós-graduação, docentes
pesquisadoras de outras instituições nas diversas iniciativas vinculadas ao projeto. Dentre estas iniciativas destacou
o Minicurso "Mulheres Negras Amazônidas" e o Webinário Internacional "Amazônia Negra: imagens, narrativas e
saberes em diálogo", e também a publicação de livro, artigos em anais de eventos e revistas científicas. Diante do
atendimento as exigências regimentais, a senhora relatora foi favorável à aprovação do relatório. Em seguida, a
senhora presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a aprovação do parecer, que posteriormente foi
aprovado pelos conselheiros presentes. 4.2-APROVAÇÃO DO PROJETO DE PESQUISA "NEGRITUDE

" COM ALOCAÇÃO DEAMAZÔNICA COMO RESISTÊNCIA E BASE DE MOBILIDADE POPULAR
20H, INTERESSADO (A): PROFA. DRA. MÔNICA PRATES CONRADO. RELATOR (A):  PROFA DRA.

A senhora relatora ressaltou que projeto se trata de uma proposta DENISE MACHADO CARDOSO.
descolonizadora e transformadora que se sustentará na "desconstrução dos paradigmas hegemônicos que negam as
especificidades e universalidades históricas de mulheres e negros em geral, e das mulheres no espaço urbano, em
particular". Dentre os objetivos do projeto, a coordenadora propõe contribuir nas interpretações sobre as
Amazônidas, tendo como base de reflexão a negritude Amazônica construída e reinventada na luta antirracista e
anticolonial. Um outro objetivo indicado pela coordenadora "é que convidamos a interrogar o lugar de onde
falamos, de bases sexistas e racistas que norteiam a visão de mundo que concebemos e as epistemologias que nos
guiam e nos orientam. Por atender às exigências regimentais, a senhora relatora foi favorável à aprovação do
projeto de pesquisa. Em seguida, a senhora presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a aprovação
do parecer, que posteriormente foi aprovado pelos conselheiros presentes. 4.3-APROVAÇÃO DO PROJETO DE
EXTENSÃO ", INTERESSADO (A): PROFA. DRA. DENISE"QUADRILHA JUNINA FOGO NO RABO

A relatoraMACHADO CARDOSO. RELATOR (A):  . PROFA DRA. MONICA PRATES CONRADO
enfatizou que o objetivo principal do projeto indicado pela coordenadora "tem como objeto a conscientização sobre
respeito à diversidade de gênero, raça e religião, a partir da produção audiovisual sobre enredos juninos. Pretende-
se promover o combate às violências decorrentes de intolerâncias para diversos grupos sociais" integrando-se às
iniciativas do Grupo de Pesquisa em Antropologia Visual e da Imagem (Visagem) que "vem ao longo dos anos
realizando atividades de ensino, pesquisa e extensão". A senhora relatora fez menção que este Projeto terá caráter
extensionista que fortalece ações de Ensino, Pesquisa e Extensão tanto na Graduação quanto na Pós-graduação nas
áreas de Ciências Sociais ao envolver participantes da comunidade acadêmica e estudantes de ensino médio
contando como público-alvo brincantes e moradores de bairros populares da cidade de Belém. A estimativa é de
200 pessoas como beneficiária. Além disso, ressaltou que os recursos para execução do projeto, de acordo com o
requerimento feito pela Coordenadora são oriundos de Emenda Parlamentar da Deputada Federal Viviane Costa
Reis, no valor de R$ 70.000,00 (setenta mil reais) e visa ainda pleitear bolsa de extensão, conforme prevê Edital
PROEX. Ao considerar a produção e resultados da pesquisa desse projeto de extensão, sua pertinência e relevância
acadêmica e social, a senhora relatora foi de parecer favorável à aprovação do referido Projeto. Em seguida, a
senhora presidente submeteu aos demais membros deste Conselho a aprovação do parecer, que posteriormente foi
aprovado pelos conselheiros presentes. 4.4-APROVAÇÃO DO PROJETO DE EXTENSÃO "CULTURA

", INTERESSADO (A): PROFA. DRA. DENISE MACHADO CARDOSO.URBANA E JUVENTUDE
A senhora relatora definiu que o projeto éRELATOR (A):  . PROFA DRA. LUISA MARIA SILVA DANTAS

uma das iniciativas do Grupo de Pesquisa em Antropologia Visual e da Imagem - VISAGEM, vinculado ao
Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia da UFPA - PPGSA. Pretende ser desenvolvido no
período de cinco de janeiro de 2022 a trinta de dezembro de 2022 (05/01/2022 - 30/12/2022), sem solicitação de

 alocação de carga horária. A relatora destacou que a proposta do projeto pretende contribuir com a formação
discentes da graduação e da pós-graduação da UFPA, estudantes do Ensino Médio de escolas públicas e privadas
da Região Metropolitana de Belém - RMB, moradores de bairros populares da cidade, além de pesquisadoras e
pesquisadores, artistas e demais pessoas interessadas no compartilhamento de saberes e fazeres diversos, por meio
de diferentes linguagens, suportes e possibilidades, para a realização de festas de aparelhagens, batalhas de hip hop

 e similares. Por fim, a senhora relatora considerou relevante o projeto em conformidade com as Diretrizes da
Extensão na Educação Superior (Resolução CNE/CES, n°7, de 18 de dezembro de 2018) e com as Políticas de
Extensão da UFPA (Resolução CONSEP-UFPA, n° 3.298, de 7 de março de 2005). Tendo em vista o exposto, a
relatora foi favorável à aprovação do projeto. Em seguida, a senhora presidente submeteu aos demais membros
deste Conselho a aprovação do parecer, que posteriormente foi aprovado pelos conselheiros presentes. 4.5.
CÓDIGOS DE VAGAS DISPONÍVEIS PARA O PROVIMENTO DE PROFESSOR DE MAGISTÉRIO
SUPERIOR NO ÂMBITO DA FACS. A senhora presidente deliberou sobre a nomeação de 2 candidatos



aprovados em concursos públicos um para o PPGCP (Programa de Pós-Graduação em Ciência Política), e outro
para PPGA (Programa de Pós-Graduação em Antropologia). E que as 3 vagas restantes serão ocupadas via
provimento em concursos públicos, sendo 2 vagas para a temática do concurso público teoria sociológica do
PPGSA (Programa de Pós-Graduação em Antropologia e Sociologia) e 1 para a temática bioantropologia do PPGA
(Programa de Pós-Graduação em Antropologia). Em votação, os senhores conselheiros foram de acordo e
aprovaram esta deliberação. 5- O QUE OCORRER. A professora Fernanda Valli Nummer perguntou sobre o
período do próximo semestre o PL4, em resposta a senhora presidente informou que será do 14 de outubro de 2021
a 08 de fevereiro de 2022. Em seguida, a professora Daiana Alves Travassos perguntou sobre a duração das aulas

, se esta irá permanecer no próximo semestre. Em resposta, a senhora presidente informoude 1 hora e 20 minutos
que irá continuar sem modificações. Em seguida, a professora Marilu Marcia Campelo questionou como será o
retorno presencial de 30%. Em resposta, a senhora presidente informou que ficou acordado que aulas continuaram
de forma remota. Em seguida, o professor João Simões Cardoso Filho relatou suas preocupações sobre as
dificuldades dos alunos que não conseguem concluir o curso por não acompanhar as aulas remotas. Em seguida a
professora Eugenia Rosa Cabral agradeceu a senhora presidente pelo trabalho e encaminhamento das vagas para
provimento no âmbito da faculdade e dos programas de pós-graduações. Em seguida a professora Monica Prates
Conrado propôs uma continuidade de conversas no âmbito deste conselho com intuito de decisão de retorno das
aulas presenciais. Em seguida a professora Eugenia Rosa Cabral citou que a responsabilidade da decisão de retorno
as aulas presenciais são da Reitoria, e que os inúmeros aspectos sejam analisados como, por exemplo, o
deslocamento dos discentes até UFPA que utilizam ônibus coletivo em péssimas condições, e citou que a
RESOLUÇÃO CONSAD Nº 1526, de 06 setembro de 2021 propõe que os cursos devem elaborar um plano de
retorno. Diante do exposto e da Instrução Normativa Nº 01/2021- PROEG- que trata do retorno presencial, a
senhora Presidente propôs o retorno das atividades do grupo de trabalho no âmbito da FACS para elaboração do
plano de retorno as atividades presenciais, para posterior apreciação em reunião neste Conselho. Tendo a Senhora
Presidente encerrado à reunião e para constar lavrou a presente Ata que depois de lida e submetida à aprovação,
será subscrita e assinada pelos membros do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais. Belém, vinte e oito de
setembro de dois mil e vinte e um.
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